



**Сладкая беда**  
ИЗ-ЗА РАЗВОДА С СУПРУГОМ ДИАБЕТОМ НЕ БОЛЕЮТ  
стр. 2 >

**Управляющая для парка**  
В ИНДУСТРИАЛЬНОМ ПАРКЕ «ОРЭЛ» ЗАРАБАТЫВАЕТ НЕЗАВИСИМАЯ УПРАВЛЯЮЩАЯ КОМПАНИЯ  
стр. 2 >

**Писатель – фотограф**  
КАКИМ ВИДЕЛ МИР ЛЕОНИД АНДРЕЕВ  
стр. 5 >

**Град медалей из Анапы**  
16 ЗОЛОТЫХ МЕДАЛЕЙ ПРИВЕЗЛИ ОРЛОВЦЫ СО ВСЕРОССИЙСКИХ ЮНОШЕСКИХ ИГР

**Жизнь после 4 декабря...**  
...ПРОДОЛЖИТСЯ: ЕДИНОРОССЫ ВЫДВИНУЛИ СВОИХ КАНДИДАТОВ НА ВЫБОРЫ В ОБЛСОВЕТ  
стр. 4 >

**527 144**  
тонны сахарной свеклы  
убрано с полей Орловщины

**Павел Астафичев:**  
На Орловщине всё 50 на 50

ПРАВИЛА ИГРЫ НА ГРЯДУЩИХ ВЫБОРАХ СНОВА КОРРЕКТИРУЮТСЯ

стр. 3 >

СРЕДИ РОДНЫХ ОСИН

## Им лишь бы влезть в большие забияки

### КОММУНИСТЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ ПРОТИВ БЮДЖЕТА ОБЛАСТИ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ, ЧТОБЫ ПОКРАСОВАТЬСЯ ПЕРЕД ИЗБИРАТЕЛЯМИ

30 сентября на сессии облсовета при обсуждении проекта закона Орловской области «Об областном бюджете на 2012-й и плановый период 2013—2014 годов» фракция КПРФ ополчилась на бюджет области

Геннадий Годлевский

Причины озвучил коммунист Владимир Загайнов:

— Бюджет не решает проблем развития сельского хозяйства, промышленности, малого бизнеса, — заявил **Владимир Иванович**. — Он не решает проблем существенного увеличения зарплат врачам и учителям... А источником его финансирования являются кредиты.

Ну прямо детский сад. Ясельная группа. С каких это пор дотационный, как, впрочем, и большинство регионов России, бюджет Орловщины может решить все проблемы? Конечно, не может. Конечно, проблемы есть. И только в далеких от реальной жизни головах может трансформироваться идея о бездефицитном бюджете. Ну такого сегодня наша жизнь. Вот будем богаче — будем, извиняюсь за рифму, и планировать иначе. Никто же, в самом деле, эти деньги в чулок не прячет.

Особо порадовала претензия коммунистов про кредиты. Даже мало-маль-

ски знакомому с законами экономики человеку известно, что дефицит бюджета, как правило, покрывается кредитом. И это не каприз власти. Таков порядок, прописанный Бюджетным кодексом.

Можно, конечно, исходя из требований коммунистов, работать области «в ноль», то есть без кредитов, но тогда где взять 681 миллион рублей на повышение зарплаты медикам? Может, лидер коммунистов в облсовете Василий Иконников раскошелится? Ну-ну, держите карман шире. Только по дороге домой не растеряйте.

А где, скажите, взять еще 500 миллионов рублей для того, чтобы зарплату педагогов довести до средней в регионе? Или ради коммунистического каприза учителя как-нибудь и без повышения зарплаты перебьются? Выходит, что так. Выходит, перебьются. Как получали жалкие копейки, так пусть их и получают. Тогда пусть коммунисты об этом им сами скажут. Бюсь об заклад — не скажут. Сдрейфят брать на себя ответственность, предпочтя крайними сделать единокороссов. Ведь если бюджет не принять, нельзя будет реализовать ни один не то что областной, но и федеральный проект.

Примеры последствий для народа голосования коммунистов можно приво-

дить и дальше, но тут важнее задать вопрос: к чему весь этот коммунистический звон?

Как Мюллер говорил: «Там был интересный момент». Отрекаясь от бюджета, коммунисты могут стоять в стороне и разглагольствовать, как бы красиво все было, будь они у власти. И так бы они сделали, и эдак. И даже вот так...

В цирке обзавидуются, если представит.

Действия орловских коммунистов напоминают байку про лошадь, которая обещает добраться до финиша первой, если ее допустят до яслей с сеном. Лошадь до яслей допустили... На скачках она надежд не оправдала. А на вопрос прикормившего ее мужика смиренно ответила: «Ну не смогла».

Кстати, товарищи коммунисты, знаете ответ на этот анекдотец? Дарю чистосердечно. Если вы хотите, чтобы ваша лошадь выиграла скачки, ее нужно холить и лелеять. Да и кормить не только сеном, но прежде всего в контакте с исполнительной властью. Ведь единокороссы решают проблемы, а коммунисты занимаются популизмом. Не стоит стоять в стороне с видом стратега.

...Глядишь, и не будет откровением Бюджетный кодекс.



Докладчик по проекту бюджета Юрий Парихин с ироничным пониманием относится к придирикам коммунистов

Фото Андрея Савина

Директор ОАО «База строительных товаров «Лесоторговая», депутат облсовета Виталий Рыбаков: — В рамках предвыборных кампаний некоторые депутаты хотят обратить на себя внимание. Этим и объясняется неприятие бюджета. Я считаю, что бюджет в первом чтении надо принимать, а до второго чтения будут корректировки. У меня тоже есть свои замечания, и до второго чтения я внесу свои предложения. Это рабочие моменты

Управляющий отделением Пенсионного фонда РФ по Орловской области, депутат облсовета Николай Баранчиков: — Бюджет должен быть сбалансирован, и если собственных доходов не хватает, нужно брать кредит. Это нормальный процесс. Вот вам нужно что-то для дома купить, а денег не хватает, вы ведь точно так же кредит берете. И здесь то же самое. Просто сейчас перед выборами оппозиция активизировалась, вот и все

ОФИЦИАЛЬНО

## Сессия облсовета

30 сентября 2011 года состоялась 54-я сессия Орловского областного Совета народных депутатов. Вел заседание исполняющий обязанности Председателя Совета народных депутатов Александр Лабеikin.

В первом чтении депутаты рассмотрели законопроект «Об областном бюджете на 2012 год и плановый период 2013—2014 годов». При составлении проекта областного бюджета были использованы сценарные условия прогноза социально-экономического развития Орловской области на 2012 год и параметров прогноза до 2014 года, а также положения постановления Правительства Орловской области от 18 августа 2011 года № 277 «Об утверждении основных направлений бюджетной и налоговой политики на 2012—2014 го-

ды». Кроме того, учтены внесенные и планируемые к внесению изменения в Налоговый и Бюджетный кодексы Российской Федерации, а также бюджетную классификацию. Данный проект областного бюджета позволит сохранить социальную направленность расходов, сократить неэффективные расходы, усовершенствовать межбюджетные отношения, оказать государственную поддержку социально значимым отраслям экономики.

В первом, во втором чтении и в окончательной редакции депутаты приняли четыре социально важных законопроекта Орловской области: «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов», «О внесении изменений в Закон Орловской области «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Орлов-

ской области на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов», «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об оплате труда работников государственных учреждений Орловской области» и «Об установлении в Орловской области на 2012 год величины прожиточного минимума пенсионера в целях установления социальной доплаты к пенсии, предусмотренной Федеральным законом от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Внесение изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов» приведет к увеличению доходов областного бюджета в 2011 году на полмиллиона рублей и расходов областного бюджета на эту же сумму. Данные денежные средства будут направлены на: — приобретение медицинского оборудования для больницы им. Семашко — в

сумме 450,0 млн. рублей; — приобретение медикаментов — в сумме 25,0 млн. рублей; — повышение с 1 октября 2011 года заработной платы работникам государственных учреждений, оплата труда которых производится в соответствии с Единой тарифной сеткой, в общей сумме 25,0 млн. рублей, в том числе по Департаменту здравоохранения и социальной защиты Орловской области — 22,4 млн. рублей, по Департаменту образования, культуры и спорта Орловской области — 2,6 млн. рублей.

Законопроект «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об оплате труда работников государственных учреждений Орловской области» подготовлен в целях повышения заработной платы работникам государственных учреждений (бюджетникам) с 1 октября текущего года на 6,5%. В соответствии с законопроектом предусмат-

ривается увеличение тарифной ставки (оклада) первого разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников государственных учреждений Орловской области с 1495 до 1592 рублей.

Проект закона Орловской области «Об установлении в Орловской области на 2012 год величины прожиточного минимума пенсионера в целях установления социальной доплаты к пенсии, предусмотренной Федеральным законом от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» подготовлен с целью создания нормативно-правовой базы для определения размера социальной доплаты к пенсии неработающего пенсионера, проживающего на территории Орловской области, общая сумма материального обеспечения которого меньше величины прожиточного минимума пенсионера.

Установлена величина прожиточного минимума пенсионера в Орловской области на 2012 год в сумме 4760 рублей. В соответствии с данным законом более 25 тысяч пенсионеров Орловской области, чья пенсия не превышает прожиточного минимума, в 2012 году будут получать федеральные дотации к пенсии.

Всего в ходе сессии депутаты рассмотрели 24 законопроекта, утвердили новый состав молодежного парламента при Орловском областном Совете народных депутатов, признали полномочия и вручили мандат новому депутату от партии «Справедливая Россия» К. А. Комкову.

В часе контроля депутаты заслушали выступление начальника Управления по охране и использованию объектов животного мира, водных биоресурсов и экологической безопасности Орловской области Н.В. Вышегородских. «О приобретении права охотпользования в Орловской области».

## Вспомнить историю Ермолов вытеснил «Октябрь»

22 сентября в Орле две остановки общественного транспорта сменили свои имена.

Ирина Почиталина

Остановка «Коммерческий институт» получила новое название «Дворянское гнездо». А в районе кинотеатра «Октябрь» водители автобусов, троллейбусов и маршруток теперь будут объявлять: «Сквер имени Ермолова».

Таблички с новыми названиями поручено изготовить и установить МКП «Спецавтобаза по санитар-

ной очистке г. Орла». Трамвайно-троллейбусному и автотранспортному предприятиям дано задание оповестить всех водителей и кондукторов о переименовании остановок.

Решение было принято на заседании городской комиссии по наименованию и переименованию улиц, остановок и объектов монументального искусства на территории города Орла.

## и о погоде Погода снова шепчет

Первые дни октября в регионе обещают быть пасмурными и дождливыми.

Александр Мазалов

— Орловская область испытывает влияние северо-западного циклона, — пояснил инженер-синоптик Орловского областного центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды **Михаил Быковский**.

Ночью 1 октября пройдет небольшой дождь, ветер будет дуть с юго-запада со скоростью 6 — 11 м/с, местами возможны порывы до 16 м/с. Днем ожидаются кратковременные умеренные осадки. Направление ветра изменится на северо-западное. Его скорость составит 8 — 13 м/с, местами с порывами до 15 — 20 м/с.

Температура воздуха ночью будет не менее 7 — 9 градусов, днем воздух прогреется до 13 — 15 градусов. Небольшие осадки ожидаются в Орле и по области 2 октября. Ветер северо-западный со скоростью 8 — 13 м/с. Температура воздуха ночью достигнет отметки 3 — 5 градусов, днем воздух прогреется до 8 — 10 градусов. 3 октября погода в регионе изменится. Осадков не ожидается. Скорость северо-западного ветра составит 7 — 12 м/с. Ночью температура воздуха понизится до 2 — 4 градусов тепла, днем столбики термометров покажут 9 — 11 градусов.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ ОКТЯБРЯ:  
5, 6, 10, 20, 24, 26



# ДЕКАБРЬСКИЙ РУБЕЖ

БУКВА ЗАКОНА

## Павел Астафичев: «На Орловщине всё 50 на 50»

ПРАВИЛА ИГРЫ НА ГРЯДУЩИХ ВЫБОРАХ СНОВА КОРРЕКТИРУЮТСЯ

Про изменения в сфере избирательного законодательства корреспонденту «ОП» рассказал директор юридического института Государственного университета — УНПК доктор юридических наук, профессор Павел Астафичев.

Виктор Зырянов

— Чем предстоящие выборы в Госдуму будут отличаться в юридическом плане от тех, что прошли четыре года назад?

— Радикальных изменений не произошло. Все ключевые преобразования законодательства уже произвел на стадии предыдущего избирательного цикла: отказ от смешанной избирательной системы, отмена строки «против всех», упразднение минимальной явки избирателей, увеличение «заградительного пункта» до семи процентов. Полного отказа от семипроцентного заградительного пункта не произошло. Парламент определил, что партии с рейтингом от пяти до шести процентов имеют право на один мандат, а партии с рейтингом от шести до семи процентов — на два мандата. Количество мандатов, прямо скажем, небольшое. Но зато указанные партии получили право на «освобождение» от сбора подписей в ходе последующих выборов. А это чрезвычайно важное преимущество в избирательном процессе.

— Этим исчерпываются поправки в порядок выборов депутатов Государственной думы?

— Поправки касались многих других аспектов избирательной системы: расширения прав инвалидов как участников избирательного процесса, уточнения процедуры проверки подписных листов, более подробной регламентации использования открепительных удостоверений. Но они затрагивали в основном юридико-техническую и организационную сторону выборов. Главное, что мы можем сейчас констатировать: выборы по-прежнему пропорциональные; баллотировать можно исключительно списки кандидатов от избирательных объединений; правом на статус избирательного объединения обладают только политические партии; закон запре-

щает мажоритарное представительство и баллотировку независимых кандидатов.

— Произошли ли изменения избирательного законодательства на региональном уровне?

— На региональном уровне (если иметь в виду именно Орловскую область, а не другие регионы) частично сохраняется мажоритарное представительство и допускается баллотировка независимых кандидатов. Правда, региональные законодатели вправе такую схему упразднить и обустроить региональные выборы полностью по образцу Государственной думы. Но орловские законодатели не стали этого делать. В самом деле, пусть теоретики спорят о достоинствах и недостатках пропорциональной и мажоритарной избирательных систем (этот спор не утихает в течение столетий). Не лучше ли при подобных обстоятельствах использовать одновременно две системы в пропорции 50 на 50? Тем более федеральный закон этого не запрещает.

— Какая сторона избирательного законодательства требует доработки со стороны будущих депутатов?

— Я бы на месте депутатов Государственной думы отказался от модели Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав...». Сегодня это громоздкий и трудно читаемый закон. Лучше иметь Федеральный закон «Об избирательной системе» или Избирательный кодекс Российской Федерации. Процедуру голосования следует императивно закрепить в федеральном законе, исключая какое-либо регулятивное воздействие со стороны субъектов Федерации. С другой стороны, субъекты РФ должны иметь больше нормативных полномочий в части установления порядка выдвижения и регистрации кан-



Павел Астафичев: — Изменения в законодательстве носят демократический характер

дидатов, процедуры определения результатов региональных и особенно муниципальных выборов.

— Но эти изменения внести под силу лишь федеральным законодательным органам...

— Только с формальной стороны. Надеюсь, я не обижу действующих депутатов законодательного органа Орловской области, если отмечу их некоторую осторожность и, как следствие, пассивность по отстаиванию интересов в федеральных органах власти. Следует помнить, что, в первую очередь, законодательные органы субъектов РФ обладают правом законодательной инициативы в Государ-

ственной думе, во-вторых, правом запроса в Конституционном суде РФ. Многие другие регионы ведут себя гораздо энергичнее. И нам следовало бы учитывать этот опыт.

— Орловский областной Совет народных депутатов не обращался с подобными инициативами в федеральный центр?

— В Государственную думу в порядке законодательной инициативы — несколько раз за всю историю деятельности. В Конституционный суд РФ — ни разу. Чаще всего областные депутаты поддерживали инициативы коллег из других регионов. Поэтому после

завершения избирательной кампании вновь избранным депутатам нужно обобщить запросы своих избирателей, разграничить «федеральные» и «региональные» проблемы, внести поправки в собственное законодательство и при необходимости направить пакет предложений в вышестоящие инстанции. Тогда механизм народного представительства в Орловской области станет более эффективным.

На декабрьских выборах орловских избирателей ждут «говорящие» КОИБы.

Елена Калинина

Новые комплексы обработки избирательных бюллетеней (КОИБы) будут в автоматическом режиме сканировать и обрабатывать протоколы. Правила пользования КОИБами простые. Опустить бюллетень нужно в расправленном виде лицевой стороной вниз в момент, когда горит зеленый индикатор на ящике для голосования. После того как бюллетень попадает в ящик, устрой-

ТОЧКА ОПОРЫ

## Невидимая работа избиркомов

Члены территориальной избирательной комиссии (ТИК) Железнодорожного района г. Орла переписывают студентов.

Марьяна Бир

До выборов еще далеко, но в Железнодорожной ТИК уже вовсю кипит работа. Здесь завершилась ревизия технологического оборудования (кабин, ящиков для голосования, переносных урн). В мэрию отправлены письма с предложением предоставить ТИК помещения для встреч кандидатов с избирателями.



Председатель ТИК Железнодорожного района Сергей Высоцкий: — Наша комиссия в полной боевой готовности. В будни и выходные дни в ТИК дежурят члены комиссии и члены рабочей группы. На последнем заседании мы утвердили календарный план, закончили формирование избирательных участков. В Железнодорожном районе их 29. Сформирована контрольно-ревизионная служба. Главная ее задача — контроль за целевым расходованием денежных средств, выделенных избирательной комиссии на подготовку и проведение выборов

≈ 57  
Тыс. человек

— численность избирателей в Железнодорожном районе

36,1  
КВ. КМ

— территория района

НАРОД ПОШЁЛ

## Подпишись за меня!

В территориальной избирательной комиссии (ТИК) Северного района г. Орла определились четыре кандидата-самовыдвиженца в депутаты Орловского областного Совета народных депутатов.

Марьяна Мищенко

Сейчас самовыдвиженцы занимаются сбором подписей в своих округах. ТИК Северного района обращается к избирателям с просьбой быть внимательными при встрече со сборщиками подписей. Если

возникают какие-либо вопросы по этому поводу, можно обратиться в комиссию по телефону 33-20-43. Время работы комиссии: в будние дни — с 15.00 до 19.00, выходные дни — с 11.00 до 15.00.



Председатель комиссии Галина Макаренко: — В течение 20 дней члены ТИК будут проверять сведения о кандидатах на достоверность. Все кандидаты наших округов имеют высшее образование. Самому молодому кандидату — 27 лет, самому пожилому — 48. Сбор подписей закончится 19 октября

ПОСЛУШАЕМ

## О чём расскажут КОИБы

ство поздоровается с избирателем, сообщит о принятии голоса и поблагодарит.

По два-три бюллетеня, либо порванный, либо какой другой лист и бюллетень, взятый на другом участке, устройство не примет и сразу же выдаст обратно. Бюллетень же с несколькими галочками устройство принимает, но распознает его как недействительный.



Заместитель председателя областной избирательной комиссии Виктор Меркулов: — Это новшество избирательной системы Орла уже имел возможность опробовать на выборах 2006 года. КОИБы исключают возможность непосредственного доступа к протоколам членов избирательной комиссии. Они будут только подписывать лист, который им выдаст машина. В соответствии с законодательством, если члены избирательной комиссии с правом решающего голоса потребуют ручного подсчета, он будет произведен

НЕ ПО УМУ

## Голосование по принципу «назло бабушке отморожу уши»

РВАТЬ И ПОРТИТЬ БЮЛЛЕТЕНИ НЕ СТОИТ. ТОЛКУ ОТ ЭТОГО ВСЁ РАВНО НИКАКОГО

22 сентября в орловской ассоциации некоммерческих организаций в защиту прав избирателей «Голос» состоялся круглый стол «Выборы — под общественный контроль».

Елена Малинина

Участников встречи интересовало, как будет организован процесс наблюдения в регионах России, и в частности в Орловской области, каким образом активизируются гражданские инициативы накануне выборов. Правозащитник Дмитрий Краюхин объяснил, чем чреваты протестные варианты поведения в ходе избирательной кампании и поче-

му не стоит портить бюллетени. Подобные действия избирателей он разделил на несколько вариантов.

ГРАЖДАНСКОЕ НЕПОВИНОЕНИЕ

Такой путь считают правильным сторонники Эдуарда Лимонова. Они, как и некоторая часть избирателей, решили потребовать от избирательных комиссий исключить их из

списка, мотивируя это тем, что «не могут избрать тех лиц или те партии, которые соответствуют их политическим убеждениям, потому что их нет в избирательном бюллетене».

— Избирательная комиссия почти наверняка вам откажет, — поясняет правозащитник. — В списке избирателей должны быть включены все граждане, обладающие активным избирательным правом. Действующее законодательство не предусматривает возможности исключения. Но даже если избирком и пойдет вам навстречу, результа-

том станет лишь уменьшение общего количества избирателей и, как следствие, повышение процента явки на выборы.

ГОЛОСУЙ ПРОТИВ ВСЕХ!

Эта стратегия предполагает в день голосования делать избирательные бюллетени недействительными, поставив, например, кресты во всех квадратах или вообще его перечеркнув.

Протестное движение, агитирующее за активный бойкот думских выборов, создали лидеры оппозиции Борис Немцов, Александр Рыклин, журнали-

сты Дмитрий Быков, Виктор Шендерович, Павел Шеремет и другие.

— Выборы будут признаны несостоявшимися только в том случае, если таких бюллетеней окажется больше 40%, что очень маловероятно, — уверен Дмитрий Александрович. — В остальных же случаях эти действия ни на что не повлияют.

На некоторых избирательных участках в Орле установят видеокamеры.

Елена Монина

Подобная практика в Орле будет применена впервые. Камеры будут передавать картинку на специальный сайт, который

ПОСМОТРИМ

## Выборы в онлайн

сейчас разрабатывается. Благодаря новшеству за ходом декабрьских выборов смогут наблюдать в онлайн-режиме более 20 тысяч человек.



Заместитель председателя областной избирательной комиссии Виктор Меркулов: — Картина с избирательного участка в режиме реального времени поможет обеспечить публичное наблюдение за ходом выборов. Признание честно: задача эта непростая, требует больших финансовых затрат, но мы ее выполним







